
 
Okénko do historie obce:      

Po delší pauze se vracím k obyvatelům Vstiše. Téměř před rokem jste si mohli přečíst jména sedláků, 
chalupníků a domkářů, kteří žili v obci v první polovině 17. století. Pro připomenutí uvedu znovu jména 
sedláků a chalupářů tak, jak se nachází ve farní matrice z dané doby:  Žába, Valkoun, Kůrka, Kutka, Kadlec, 
Smola, Kouba, Folta (také Holta), Pražák, Zikuna, Vlach, Machovec, Kučvara, Rajzima, Machač, Růžek, 
Hruška, Laubner, Lašek, Červený, Čáp, Drahý, Macháček, Krobián?, Pojar, K(P)repl, Jedlička. Tento výpis 
odpovídá stavu k roku 1645. U všech příjmení jsou zapsána vesměs česká jména. Třicetiletá válka (na 
chotěšovsku hlavně její závěr mezi léty 1645 - 48) měla za následek velký úbytek obyvatelstva. V Čechách se 
uvádí úbytek až o 1 třetinu obyvatel. Zápisy ve farních matrikách jsou v této době často nepravidelné, nebo 
úplně chybí. Ze zápisů proto nelze přesně zjistit, jaký dopad měla na obyvatele Vstiše. 
     Jiným zdrojem informací o majitelích usedlostí, chalup a domků v obci jsou dochované gruntovní knihy z 
chotěšovského kláštera. Nejstarší česky psaná gruntovní kniha z let 1585 - 1615 byla ještě v roce 1947 v 

archivu Národního muzea v Praze. Kde se nachází v 
současnosti se mi nepodařilo zjistit, lépe řečeno, v žádném 
archivu není. Ve Státním oblastním archivu v Plzni jsou 
uloženy gruntovní knihy počínaje rokem 1641. Tyto knihy 
založil probošt Zacharias Banthauer. Jak uvádí na 1.str. knihy, 
obsahují i krátké zpětné zápisy přepsané do německé řeči. A 
"transfér" je to důkladný, neboť překládána jsou i jména 
usedlíků. V německém zápisu se často ztrácí původní česká 
jména. (Jiřík Krepl- Georg Kröpl, Jan Lašek- Johanes Laschek, 
Vít Kůrka- Weit Kurkas, Jan Krobián- Hans Kreuber, atd.) 
Protože v létech 1615 - 1641 gruntovní knihy vedeny nebyly a 
překlad z dochovaných zápisů je značně neúplný i nepřesný 
(nejen ve jménech), plnohodnotný význam mají až zápisy po 

roce 1642. V roce 1654 byl císařem nařízen soupis veškeré rustikální (selské půdy), ze které se platila daň, 
tehdy berně. Odtud pozdější název Berní rula. Originály soupisů půdy jsou uloženy v Národním arch. v Praze. 
Kopii originálu jste mohli zhlédnout na výstavce 
dokumentů v kapli. Záznam je proveden v jazyce 
českém. Obsahuje název panství, jméno držitele 
panství, název vesnice, jména držitelů půdy, 
kolik půdy obhospodařují, počty potahů, krav, 
ovcí, vepřů, atd.. 
     Pro obec Vstiš jsou vyjmenováni sedláci: 
Ondřej Kreuber, Bartoň Hopl, Kašpar Jandavel, Havel Hora, Pavel Smola, Ondřej Laubner, Matěj Kutka, 
Štěpán Matějovic, Jan Drahej, Blažej Růžek, Martin Kohout, Jiřík Lev, Wolfgang Pressl, Vít Pražák, Jiřík 
Kouba, Tomáš Malej, Matouš Machač, Řehoř Eysing, Vít Zdeňka, chalupníci: Šimon Lašek, Bartoň Hofman, 
zahradníci (domkáři): Jiřík Zachariáš, Ondřej Prem, Wenzl Sieret, Jiřík Krepl. Celkem je uvedeno 19 a 7/8 
osedlého, 840 strychů polí, 53 koní, 104 krav, 146 ovcí, 182 prasat. 2 dvory (60 strychů) užívá vrchnost. 
Panský mlejn s 3 kolma. Svobodný dvůr Lysov Jakuba Malého (80 strychů) je uveden v seznamu svobodníků.   
     Z uvedených 25 jmen je 15 jmen výše uvedených rodů (psáno tučně). (Hopl, Hora, Holta, Folta jsou 
synonyma 1 rodu! - Kreuber, Krober,Krobián - Eysing, Reising, Rajzima ) Hofman, Zachariáš, Prem byli dříve 
v postavení podruhů. Nově příchozí Kašpar Jandavel, také Jandojc alias Bartlík se přiženil z Lelova, Martin 
Kohout přišel z Losiné, rovněž tak Štěpán Matějovic - Matějojc, Vít Zdeňka z Mantova, Tomáš Malý - 
bratranec Jakuba Malého, Jiřík Lev - panský levoboček na zakoupeném dvoře, Pressl a Sieret neznámo odkud. 
Z výčtu jmen vyplývá, že skoro polovina hospodářství byla rodově osazena novými hospodáři. Podle jmen je 
zřejmé, že do obce přichází první německé rodiny. 
     V roce 1641 probošt Bandhauer kupuje 2 dvory od majitelky Evy Bieringové z Mitrovic, které zdědila po 
urozené paní Kristýně Černínové z Chudenic - 60 strychů svobodných polí, statek, chalupu, ozimou setbu, 10 
úlů a veškeré příslušenství. Sedlák Macháček a ostatní poddaní na panském dvoře odchází po dlouhých letech 
ze Vstiše. Hospodářství probošt neobsazuje a ponechává ho k přímému užívání pro klášter. V berní rule je 
zapsáno v řádku Item - 60 strychů - užívá vrchnost. Hospodářství se nacházelo v místech, kde později byla 
přidělena popisná čísla 12,13.                                                   - reol – 
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